

关于印发《常州市加快构建新能源汽车零部件产业生态工作方案》的通知

常政发〔2023〕60号

各辖市、区人民政府，常州经开区管委会，市各有关部门和单位：

《常州市加快构建新能源汽车零部件产业生态工作方案》已经市政府常务会议审议通过，现印发给你们，请认真组织实施。

常州市人民政府
2023年8月8日

（此件公开发布）

常州市加快构建新能源汽车零部件产业生态工作方案

为深入贯彻落实《中共常州市委常州市人民政府关于加快新能源之都建设的实施意见》（常发〔2022〕25号），深度聚焦新能源汽车产业，着力在培育骨干企业、推动产业集聚、提升创新平台、深化公共服务上下功夫，从产业、创新、资本和政策层面加快构建新能源汽车零部件产业生态系统，为打造国内知名的新能源汽车产业城市提供新动能，特制定本方案。

一、主要目标

产业规模上台阶。到2025年，全市新能源汽车零部件产业规模以上企业达到1000家，产业规模5000亿元左右。实现上市企业和专精特新企业倍增发展，力争新增省级以上专精特新企业100家、新增上市企业25家，新增全国细分领域龙头企业2家以上。

关键领域上质量。坚持向内培育与向外招引相结合，在巩固电池优势、补齐回收环节的基础上，突出在电机电控、车用芯片、智能网联、智慧底盘、车身轻量化、制造装备、研发检测机构等重点领域实现根本性突破。到2025年，全市累计完成工商登记注册和技改扩能的新能源汽车关键零部件重点项目240个，总投资超2000亿元；产业链完整度力争达90%。

本地配套上水平。紧紧围绕集聚发展，加快打造溧阳市和金坛区动力及储能电池产业集聚区、武进区理想汽车零部件产业园、新北区比亚迪新能源乘用车核心零部件产业园、常州经开区中天钢铁更新地块新能源汽车关键零部件产业集聚区。到2025年，重点新能源整车本地零部件采购额占比超30%。

二、工作重点

1. 加快现有企业转型发展。以提升创新能力、激发产业活力为导向，根据现有企业技术和产品现状，鼓励企业加强产品开发和技术研发，加强上下游产业链协同和整零对接，引导企业转型为新能源汽车产业配套企业，促进固链补链强链。到2025年，力争引导300家企业进入新能源汽车领域。梳理现有零部件细分领域头部企业，鼓励企业加快产品转型和技术升级，拓展新的产品领域，进入新能源整车核心供应链体系。依托头部企业牵引，加快形成零部件产业集群。（责任单位：市工信局、市科技局、市商务局，各辖市、区人民政府，常州经开区管委会。以下均需各辖市、区人民政府，常州经开区管委会落实，不再列出）

2. 强化头部企业招引集聚。加强产业研究，编制新能源汽车关键零部件产业招商名录和招引指南。强化产业、科技、人才、资本等要素联动，深入开展新能源汽车关键零部件产业全要素招商。鼓励引导龙头企业、链主企业和专业机构，大力开展以商引商、机构招商，瞄准比亚迪、理想汽车及我市周边地区整车整机企业主要零部件供应商集聚地，深入开展“供应链”招商。依托境内外知名新能源汽车零部件专业展会平台和资源，积极开展展会招商。聚焦以德国为中心的德语区，以及日本、韩国、以色列、美国等国家和地区，通过外聘、委托招商代理、代表、顾问等多种方式开展驻点招商，紧盯长三角地区和粤港澳大湾区，指导服务各板块在上海、深圳派员驻点招商。到2025年，力争全市累计新招引新能源汽车关键零部件细分领域头部企业项目120个。（责任单位：市商务局、市委人才办、市发改委、市科技局、市工信局、市人社局、市地方金融监管局、市工商联）

3. 创设基金赋能产业发展。在常州市龙城科创基金下设立新能源产业投资基金作为一级母基金，认缴规模50亿元，由市财政、市国有企业发起设立，整合区级资源，大力争取国家和省级基金参与。按照市场化原则参股子基金，吸引社会资本共同组成复合或单项基金，加大新能源产业投资力度，发挥基金招商作用。依托我市新能源之都产业优势，积极开展项目直投，提升受托基金管理公司专业能力，打造优质资本运行管理队伍。抓住新能源汽车产业有效资产运营机会，打造全国知名的新能源REITs私募管理中心。（责任单位：市财政局、市地方金融监管局、投资集团）

4. 支持面向全球并购重组。依托优势企业加强对内对外并购，支持本土新能源汽车零部件产业上市公司、独角兽等链主龙头企业，以及细分行业的头部企业，以产业投资模式跨领域并购或者设立、引进、孵化产业链初创企业，推荐并购企业进入知名整车企业供应链体系。引入国内知名汽车企业风险投资机构（CVC）与地方国有资本合作，强强联合设立产业并购基金，通过产业资源和资本强赋能，培育、引进更多优质项目，助力优势企业实现资产重组和价值重估。支持新能源汽车零部件企业积极实施“走出去”战略，开展跨国并购，鼓励产业投资、并购基金收购境外知名企业。制定出台支持并购的配套政策和机制。（责任单位：市地方金融监管局、市工信局、市商务局、投资集团）

5. 集中政策资源优化扶持。贯彻落实好国家、省、市产业扶持政策，积极向上争取各类扶持资金，优化创新资源配置方式。工信、科技等各类产业、创新资金向该领域倾斜，扶持壮大新能源汽车零部件产业生态。扶持企业上市，深入实施企业股改上市“龙腾行动”，切实做好企业股改上市服务各项工作，到2025年，力争新能源汽车零部件产业60家企业完成股改。鼓励比亚迪、理想等整车龙头企业在常州发布新产品研发相关技术需求，通过“揭榜挂帅”科技攻关、组建创新联合体等方式，破解制约产业发展的关键共性技术难题，推动本地关键零部件企业融入整车企业的研发体系，促进供应链管理与研发协同。加大新能源汽车产业关键技术攻关、各类标准制（修）订等的支持力度。推广新能源汽车零部件企业的新产品新技术应用，按照有关规定给予保险保费补贴。（责任单位：市工信局、市发改委、市科技局、市财政局、市市场监管局、市地方金融监管局、人行常州市中心支行、国家金融监督管理总局常州监管分局）

三、保障体系

1. 加快科创平台建设。进一步扩大科创平台在新能源汽车产业三电系统、车用芯片、智能网联等领域的覆盖面。加快推进智能制造龙城实验室、碳纤维及其复合材料技术创新中心、清洁能源材料技术创新中心等重大创新平台建设，全力争创国家级创新平台。在电池电机电控、智能网联、氢燃料电池及关联等领域进一步提升创新平台能级，在汽车电子电器、底盘系统等领域布局建设创新平台，增强自主创新能力和核心竞争力。（责任单位：市科技局、市发改委、市工信局）

2. 强化公共服务平台建设。围绕研发设计、生产制造、销售维保等全产业链条，加快引进培育一批高水平公共服务平台，为行业企业提供检验测试、检定校准、认证服务、知识产权保护等服务，不断优化平台服务模式，提升服务质效。发挥应用牵引作用，加快溧阳上黄机动车驾考中心资源整合，探索建设智能网联汽车道路测试中心。支持中汽中心常州基地拓展服务能力，在检验检测平台基础上强化中试验证功能。建立新能源之都产教教联盟，提高创新需求、人才培养需求与供给精准匹配的组织化程度，推动人才培养、科技创新适配产业发展，促进新能源汽车配套产业链、人才链与产业链、创新链有机衔接。到2025年，新增公共服务平台10家，其中国家级2家以上。（责任单位：市市场监管局、市科教城、市发改委、市科技局、市工信局、市公安局、投资集团）

3. 深化供应链金融服务。围绕新能源汽车产业链龙头企业创新供应链金融，依托商业保理工具为链属上下游企业提供应收账款融资服务；鼓励融资租赁公司为新能源汽车生产制造企业提供设备直接融资租赁；引导“创新贷”政策资源向新能源汽车零部件企业倾斜，鼓励银行机构通过绿色再贴现、碳减排支持工具等货币政策工具为符合条件的企业提供低成本贷款资金。引导新能源汽车链主企业带动供应链企业数字化、网络化、智能化发展，推动产业链企业智改数转全面普及，促进资金链与产业链、创新链深度融合，为新能源汽车产业链上下游企业提供方便快捷的金融服务。（责任单位：市地方金融监管局、市工信局、人行常州市中心支行、国家金融监督管理总局常州监管分局）

4. 优化口岸功能支撑。加快推进常州港总体规划调整，强化交通物流、口岸吞吐功能等要素保障支持，整合优化港口资源，适时推进新能源汽车滚装码头建设，积极向上争取对外开放码头的功能调整，通过多种渠道保障常州新能源汽车运输及出口通道畅通。充分利用常州港获得港口新能源危险货物出口资质，发挥口岸进出口通道物流功能，促进新能源货物出口。推进运输结构调整，积极开展“公转铁”“公转水”等多式联运，发挥中欧班列、海铁联运、水水联运功能。发挥苏南运河功能，支撑产业加速发展。（责任单位：市商务局、市交通运输局、常州海关、常州海事局、物流集团，新北区人民政府）

5. 协同品牌与城市融合发展。发挥理想汽车、常州比亚迪等企业整车发展优势，不断完善关键零部件配套体系，迅速壮大产业规模，进一步增强品牌的常州属性。加大新能源汽车在各领域的推广力度，布局光储充检多功能一体化站

，加快充电基础设施建设，形成具有常州特色的新能源汽车推广模式。加强空间规划、形象设计、文旅融合、传媒传播的要素支撑，举办更高能级专业论坛、展会，进一步提高常州新能源汽车产业的知名度、显示度、美誉度，将新能源汽车产业打造为“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”的重要引擎、万亿级“新能源之都”建设的主力军，塑造“品牌城市”和“城市品牌”同向同行、共同发展的格局。（责任单位：市发改委、市工信局、市商务局）

四、组织领导

1. 建立工作机制。强化常州市汽车工业办公室协调职能，市工信局局长兼任办公室主任。由市工信局牵头，以汽车办为主要依托，发改、科技、财政、商务、市场监管、金融等部门参与，组建工作组，统筹协调全市新能源汽车零部件产业发展工作。把新能源汽车关键零部件发展情况作为每月一次新能源之都建设办公室例会的重要内容，及时汇总有关信息，协调解决推进工作中的问题。由投资集团、各辖市、区和常州经开区成立八个工作专班，投资集团强化金融赋能，各辖市、区和常州经开区围绕市分解目标任务各展所长、特色发展。聘请专业第三方机构，提供信息咨询、对接推介、召开峰会论坛等支撑。

2. 保障资源要素。围绕产业发展目标，强化空间规划保障，引导项目科学选址，市区两级在土地、能耗、环保等资源指标方面予以倾斜。对列入市重点项目库的新能源汽车零部件产业项目优先推荐省重大项目。对于在“固链、强链、补链”有重大支撑作用的项目用地需求，原则上由市级计划给予优先保障，统筹专项用地指标，点对点精准供应。成立市人才科创集团，组建新能源主题人才天使投资基金，积极突破新能源领域高精尖缺人才项目。优化“龙城英才计划”海外人才工程，探索布局一批离岸创新中心，创新人才项目离岸孵化机制。提高人才公寓服务赋能水平，积极发展新能源产业亟需的终生教育生态。

3. 强化任务督查。市工作组将对照年度目标，细化任务分解，对产业规模、项目招引、企业上市、专精特新等方面定期组织开展专项督查，结果及时通报。按照职责分工对督查发现的问题建立问题协调机制，落实责任人，明确解决时间，确保各项工作任务按时完成。指标完成情况每半年通报，项目招引建设情况每季度通报。目标任务完成情况作为各单位评优评价重要内容，纳入全市综合考核。

附件：1. 主要单位职责

2. 产业规模发展目标

3. 产业招引目标

4. 产业技改投入目标

5. 新增上市企业目标

6. 新增省级以上专精特新企业目标

7. 新能源汽车零部件产业重点技术方向清单

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/199230.html>